初中物理浮力典型例题解析
例1　下列说法中正确的是（　　）

　　A．物体浸没在水中越深，受的浮力越大

　　B．密度较大的物体在水中受的浮力大

　　C．重的物体受的浮力小

　　D．同体积的铁块和木块浸没在水中受的浮力一样大

　　精析　阿基米德原理的数学表达式为：F浮＝
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液gV排，公式表明了物体受到的浮力大小只跟液体的密度和物体排开液体的体积有关．根据公式分析题目叙述的内容，问题就可以迎刃而解了．

解　A选项：物体浸没在水中，无论深度如何，V排不变，水的密度不变，F浮不变．A选项不正确．

　　B选项：物体所受的浮力与物体密度的大小没有直接的关系，B选项不正确．

　　C选项：重力的大小对物体所受的浮力无影响．例如：大铁块比小铁块要重一些，但将两者浸没于水中，大铁块受的浮力反而大些，因为大铁块的V排大．C选项不正确．

　　D选项：同体积的铁块和木块，浸没于水中，V排相同，
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水相同，F浮铁＝F浮木，铁块和木块受的浮力一样大．

　　答案　D

　　注意：物体所受的浮力跟物体自身的重力、自身的密度、自身的形状无关．

例2　质量为79g的铁块，密度是7.9g/cm3，这个铁块的质量是多少?重多少?将这个铁块浸没于水中，排开水的质量是多少?所受浮力是多少?（g取10N/kg）

　　精析　这道题考查学生对计算物体重力和计算浮力的公式的区别．

　　计算物体重力：G＝
[image: image3.wmf]r

物gV物
　　计算物体在液体中受的浮力：F浮＝
[image: image4.wmf]r

液gV排．可以说：从计算的方法上没有本质的区别，但计算的结果却完全不同．

　　已知：m＝79g＝0.079kg　　
[image: image5.wmf]r

铁＝7.9g/cm3
　　求：m铁、G铁、m排、F浮
解　m铁＝0.079kg

　　G铁＝m铁g＝0.079kg×10N/kg＝0.79N

　　V排＝V铁＝
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液gV排＝1g/cm3×10 cm3＝10g=0.01kg

　　F浮＝m浮g—0.01kg×10N/kg＝0.1N

从上面的计算看出，铁块的重力和铁块浸没在水中受的浮力大小完全不同，但计算方法委相似，关键 是区别
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液和
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物，区别V排和V物，在理解的基础上进行计算，而不是死记硬背，乱套公式．

例3　（广州市中考试题）用弹簧测力计拉住一个重为43N的空心铜球，全部浸在水中时，弹簧测力计的示数为33.25N，此铜球的空心部分的体积是________m3．（已知铜的密度为8.9×103kg/m3）

　　已知：G＝43N，浸没水中F＝33.2N

　　求：V空
　　解　可在求得浮力的基础上，得到整个球的体积，进一步求出实心部分体积，最后得到结果．

　　F浮＝G—F＝43N—33.2N＝9.8N

　　V排＝
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　　浸没：V＝V排＝1×10—3m3
　　球中所含铜的体积V铜＝
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　　          ≈0.49×10—3m3
V空＝V—V铜＝1×10—3m3—0.49×10—3m3
　　  ＝0.51×10—3m3
　　答案　0.51×10—3m3
例4　体积相同的A、B、C三个物体，放入水中静止后，处于图1—5—1所示的状态，试比较三个物体受的重力GA、GB、GC和密度
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C．
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图1—5—1

精析　不同物体的重力可借助浮力的知识来比较．

　　解法1　由图来判断物体的状态：A、B漂浮，C悬浮．

　　由状态对物体进行受力分析：

　　GA＝F浮A，GB＝F浮B，GC＝F浮C．

　　比较A、B、C三个物体受的浮力

　　∵　VA排＜VB排＜VC排，
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液相同．

　　根据F浮＝
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液gV排，可知：

　　F浮A＜F浮B＜F浮C，

　　∵　GA＜GB＜GC．

　　比较物体密度
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C
　　解法2　由物体的浮沉条件可知：

　　A、B漂浮　∴　
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水，
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　　A、B漂浮于水面：F浮A＝GA　
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水gVA排＝
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AgV
　　         F浮B＝GB　
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水GvB排＝
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BGv

　　由图：VB排＞VＡ排　 ∴　
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A
比较密度：
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C＞
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A
　　比较出密度后，由G＝mg＝
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Vg，就可比较出物体重力：GC＞GB＞GA．

　　上述分析看出：由物体的状态，作出正确的受力分析与阿基米德原理相结合是解决问题的关键．

　　答案　C的重力和密度最大，B居中，A最小．

例5　将一个蜡块（
[image: image44.wmf]r

蜡＝0.9×103kg/m3）分别放入酒精、水和盐水中静止后，试比较它受的浮力大小和排开液体的体积大小．（
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盐水＞
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酒精）

　　精析　确定状态→受力分析→比较浮力→比较V排．

　　此题考查学生能否在判断状态的基础上，对问题进行分析，而不是急于用阿基米德原理去解题．

　　解　蜡块放入不同液体中，先判断蜡块处于静止时的状态．

　　∵　
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盐水＞
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水＞
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蜡＞
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酒精
　　∴　蜡块在酒精中下沉，最后沉底；在水和盐水中最后处于漂浮状态．

　　设蜡块在酒精、水、盐水中受的浮力分别为F1、F2和F3，蜡块重力为G．

　　对蜡块进行受力分析：F1＜G，F2＝G，F3＝G．同一物体，重力G不变，所以F1＜F2＝F3
　　根据阿基米德原理：V排＝
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　　酒精中：V排酒精＝V物
　　水中：V排水＝
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　　盐水中：V排排水＝
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酒精　　　　　 水　　　　　 盐水

（a）　　　　　　（b）　　　　　　（c）

图1—5—2

　　∵　F2＝F3，
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水＜
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盐水
　　∴　V排水＞V排盐水
　　而V排酒精＞V排水＞V排盐水
　　把状态用图1—5—2大致表示出来．

　　答案　蜡块在酒精中受的浮力最小，排液体积最大；在水和盐水中受的浮力相等，排水体积大于排开盐水体积．

例6　（广州市中考试题）将重为4.5N、体积为0.5dm3的铜球浸没在水后放手，铜球静止后所受的浮力是________N．

　　精析　此题考查学生是否注意了在解题前先要对物体作“状态的判定”，即铜球静止时是漂浮于水面，还是沉于水中．有的学生拿到题后，就认定V排＝0.5 dm3，然后根据F浮＝
[image: image61.wmf]r

液gV排，求出浮力F浮＝4.9N．

　　【分析】　当题目未说明铜球静止时处于什么状态，可以用下面两种方法判定物体的状态．

　　解法1　求出铜球的密度：
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　　这是一个空心铜球，且
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球＜
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水，所以球静止后，将漂浮于水面，得F浮＝G＝4.5N．

　　解法2　求出铜球浸没在水中时受的浮力F浮＝
[image: image69.wmf]r

液gV排＝1×103kg/m3×10N/kg×0.5×10－3m3＝5N．

　　答案　4.5N

例7（广州市中考试题）把一实心金属块浸在盛满酒精的杯中静止后，溢出酒精8g（
[image: image70.wmf]r

酒精＝0.8×103kg/m3），若把这一金属块浸在盛满水的杯子中静止后，从杯中溢出水的质量是（　　）

　　A．15g　　　B．12.5g　　　C．10g　　　D．8g　

　　精析　分析出金属块在酒精和水中的状态，是解决问题的关键．

　　解　∵　
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金属＞
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酒精，　
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金属＞
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水
　　∴　金属块在酒精和水中均下沉，完全浸没．

　　V金属＝V排水＝V排酒精
　　由m排酒精＝8g　 得V排酒精＝
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　　金属块在水中：V排水＝V金属块＝10cm3　 m排水＝
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水​V排水＝1g/cm3×10cm3　＝10g

　　答案　C

在上面的解题中，好像我们并没有用阿基米德原理的公式F浮＝G排．但实际上，因为G排＝m排液g，而其中m排液＝
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液V排，所以实质上还是利用了阿基米德原理分析了问题．

例8　体积是50cm3，质量是45g的物体，将其缓缓放入装满水的烧杯中，物体静止后，溢出水的质量是________g．将其缓缓放入装满酒精的烧杯中，溢出酒精的质量是________g．（
[image: image79.wmf]r

酒＝0.8×103kg/m3）

　　解　判断此物体在水中和酒精中的状态

　　求出物体密度：
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水，物体在水中漂浮．

　　  F水浮＝G
　　  m排水g＝m物g
　　∴　m排水＝m物＝45g

　　又∵　
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物＜
[image: image86.wmf]r

酒精，物体在酒精中沉底．

　　   F酒精浮＝
[image: image87.wmf]r

酒精V排g，浸没：V排＝V＝50cm3
　　   m排精浮＝
[image: image88.wmf]r

酒精V排＝0.8g/cm3×50cm3＝40g

　　答案　溢出水的质量是45g，溢出酒精的质量是40g

有的同学对物体在液体中的状态不加判断，而是两问都利用V排＝50cm3进行求值．造成结果错误．V排＝50 cm3进行求解。造成结果错误．

例9　（南京市中考试题）如图1—5—3中，重为5N的木块A，在水中处于静止状态，此时绳子的拉力为3N，若绳子突然断了，木块A在没有露出水面之前，所受合力的大小和方向是　　（　　）

　　A．5 N，竖直向下　　　B．3N，竖直向上

　　C．2N，竖直向上　　　　D．8N，竖直向下
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图1—5—3

　　精析　结合浸没在水中物体的受力分析，考查学生对受力分析、合力等知识的掌握情况．

　　【分析】　绳子未断时，A物体受3个力：重力GA，拉力F，浮力F浮．3个力关系为：GA＋F＝F浮，求得F浮＝5N＋3N＝8N．绳子剪断后，物体只受重力和浮力，且浮力大于重力，物体上浮，浮力大小仍等于8N．合力F合＝F浮—G＝8N—5N＝3N

　　合力方向：与浮力方向相同，竖直向上．

　　答案　B

例10　以下是浮力知识的应用，说法正确的是　　　（　　）

　　A．一艘轮船在海里和河里航行时，所受浮力一样大

　　B．一艘轮船在海里和河里航行时，在海里受的浮力大

　　C．密度计漂浮在不同液体中，所受浮力不同

　　D．密度计在不同液体中漂浮，浸入液体体积越大，所测得的液体密度越大

　　【分析】　轮船在河里和海里航行，都处于漂浮状态，F浮＝G．

　　因为轮船重力不变，所以船在河里和海里所受浮力相同．A选项正确．又因为
[image: image90.wmf]r

海水＞
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河水，　所以V排海水＜V排河水，在河水中没入的深一些．

　　密度计的原理如图1—5—4，将同一只密度计分别放入甲、乙两种液体中，由于密度计均处于漂浮状态，所以密度计在两种液体中受的浮力都等于重力．可见，密度计没人液体越多，所测得的液体密度越小．
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甲　　　　　乙

图1—5—4

　　F甲浮＝F乙浮＝G
　　根据阿基米德原理：
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甲gV排甲＝
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乙gV排乙
　　∵　V排甲＞V排乙
　　∴　
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乙
　　答案　A

例11　（北京市西城区中考试题）如图1—5—5，展示了一个广为人知的历史故事——“曹冲称象”．曹冲运用了等效替代的方法，巧妙地测出了大象的体重．请你写出他运用的与浮力相关的两条知识．（1）_______________________；（2）_______________________．
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图1—5—5

　　精析　此题考查学生通过对图形的观察，了解此图中G象＝G石的原理．

　　【分析】　当大象在船上时，船处于漂浮状态，F浮′＝G船＋G象，曹冲在船上画出标记，实际上记录了当时船排开水的体积为V排．

　　用这条船装上石头，船仍处于漂浮状态，F浮′＝G船＋G石，且装石头至刚才画出的标记处，表明此时船排开水的体积V排′＝V排．根据阿基米德原理，两次浮力相等．两次浮力相等．便可以推出：G象＝G石．

　　答案　（1）漂浮条件　　（2）阿基米德原理
例12　（长沙市中考试题）已知质量相等的两个实心小球A和B，它们的密度之比A∶B＝1∶2，现将A、B放入盛有足够多水的容器中，当A、B两球静止时，水对A、B两球的浮力之比FA∶FB＝8∶5，则
[image: image100.wmf]r

A＝________kg/m3，
[image: image101.wmf]r

B＝________kg/m3．（
[image: image102.wmf]r

水＝1×103kg/m3）　

　　精析　由于A、B两物体在水中的状态没有给出，所以，可以采取计算的方法或排除法分析得到物体所处的状态．

　　【分析】　（1）设A、B两球的密度均大于水的密度，则A、B在水中浸没且沉底．

　　由已知条件求出A、B体积之比，mA＝mB．
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　　∵　A、B浸没：V排＝V物
　　∴　
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　　题目给出浮力比
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与已知矛盾．说明假设（1）不成立．

　　（2）设两球均漂浮：因为mA＝mB
　　则应有F浮A′＝F浮B′＝GA＝GB
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，也与题目给定条件矛盾，假设（2）不成立．

　　用上述方法排除某些状态后，可知A和B应一个沉底，一个漂浮．因为
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B，所以B应沉底，A漂浮．

　　解　A漂浮　FA＝GA＝
[image: image118.wmf]r

AgVA　　　　　　　　　　①

　　    B沉底　FB＝
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水gVB排＝
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水gVB　　　　　②

　　①÷②　
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×1×103kg/m3＝0.8×103kg/m3
　　
[image: image132.wmf]r

B＝2
[image: image133.wmf]r

A＝1.6×103kg/m3
　　答案　
[image: image134.wmf]r

A＝0.8×103kg/m3，
[image: image135.wmf]r

B＝0.8×103kg/m3．

例13　（北京市中考试题）A、B两个实心球的质量相等，密度之比
[image: image136.wmf]r

A∶
[image: image137.wmf]r

B＝1∶2．将它们分别放入足够的酒精和水中，它们受到浮力，其浮力的比值不可能的是（
[image: image138.wmf]r

酒精＝0.8×103kg/m3）　（　　）
　　A．1∶1　　　B．8∶5　　　C．2
[image: image139.wmf]r

A∶
[image: image140.wmf]r

水　　　D．2
[image: image141.wmf]r

酒精∶
[image: image142.wmf]r

B
　　精析　从A、B两个小球所处的状态入手，分析几个选项是否可能．

　　一个物体静止时，可能处于的状态是漂浮、悬浮或沉底．

　　以下是两个物体所处状态的可能性

	①A漂，B漂
	④A悬，B漂
	⑦A沉，B漂

	②A漂，B悬
	⑤A悬，B悬
	⑧A沉，B悬

	③A漂，B沉
	⑥A悬，B沉
	⑨A沉，B沉


　　由题目我们可以推出

　　mA＝mB，
[image: image143.wmf]r

A∶
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B＝
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，则VA＝VB＝
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B＝2∶1

　　我们可以选择表格中的几种状态进行分析：

　　设：（1）A、B均漂浮　
[image: image148.wmf]r
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酒精，
[image: image150.wmf]r

B＜
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水，与已知不矛盾，这时F浮A＝1∶1，A选项可能．

　　（2）设A、B都沉底
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，B选项可能．

　　（3）设A漂浮，B沉底，这时
[image: image157.wmf]r
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酒精，
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B＜
[image: image160.wmf]r

水，

　　
[image: image161.wmf]B

A

F

F

浮

浮

＝
[image: image162.wmf]B

A

F

G

浮

＝
[image: image163.wmf]B

A

A

gV

gV

水

r

r

＝
[image: image164.wmf]水

r

r

A

2

，B选项可能．

　　（4）设A沉底，B漂浮

　　
[image: image165.wmf]r

A应＜
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B＝2
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A应有
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B＞
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酒精＞
[image: image171.wmf]r

水，B不可能漂浮．

　　∴　上述状态不可能，而这时的
[image: image172.wmf]B
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　　D选项不可能．

　　答案　D

例14　（北京市中考试题）如图1—5—6（a）所示，一个木块用细绳系在容器的底部，向容器内倒水，当木块露出水面的体积是20cm3，时，细绳对木块的拉力为0.6N．将细绳剪断，木块上浮，静止时有
[image: image175.wmf]2

5

的体积露出水面，如图（b）所示，求此时木块受到的浮力．（g取10N／kg）

[image: image176.png]



（a）　　　　（b）

图1—5—6

　　精析　分别对（a）（b）图当中的木块进行受力分析．

　　已知：图（a）V露1＝20cm3＝2×10—5m3，F拉＝0.6N

　　   图（b）V露2＝
[image: image177.wmf]5

2

V
　　求：图（b）F浮木′，

　　解　图（a），木块静止：F拉＋G＝F浮1　　　　①

　　①－②F拉＝F拉1－F拉2
　　  F拉＝
[image: image178.wmf]r

水g（V－V露1）－
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水g（V－
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　　　 F拉＝
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水g（V－V露1－
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V）＝
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水g（
[image: image184.wmf]5
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V－V露1）

　　代入数值：0.6N＝103kg/m3×10N/kg×（
[image: image185.wmf]5

2

V—2×10—5m3）

　　     V＝2×10—4m3
图（b）中：F浮乙＝
[image: image186.wmf]r

水g
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V

　　        ＝1.0×103kg/m3×10N/kg×
[image: image188.wmf]5

3

×2×10—4m3
　　        ＝1.2N

　　答案　木块在图（b）中受浮力1.2N．

例15　如图1—5—7所示，把甲铁块放在木块上，木块恰好浸没于水中，把乙块系在这个木块下面，木块也恰好浸没水中，已知铁的密度为7.9×103kg/m3．求：甲、乙铁块的质量比．

[image: image189.png]



图1—5—7

精析　当几个物体在一起时，可将木块和铁块整体做受力分析，通常有几个物体，就写出几个重力，哪个物体浸在液体中，就写出哪个物体受的浮力．

　　已知：
[image: image190.wmf]r

铁＝7.9×103kg/m3
　　求：
[image: image191.wmf]乙

甲
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　　解　甲在木块上静止：F浮木＝G木＋G甲　　　　　　①

　　乙在木块下静止：F浮木＋F浮乙＝G水＋G乙　　　　　②

　　不要急于将公式展开而是尽可能简化

　　②－①   F浮乙＝G乙－G甲
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铁g V甲
　　先求出甲和乙体积比
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　　质量比：
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　　答案　甲、乙铁块质量比为
[image: image206.wmf]79

69

．

例16　（北京市中考试题）如图1—5—8所示的木块浸没在水中，细线对木块的拉力是2N．剪断细线，待木块静止后，将木块露出水面的部分切去，再在剩余的木块上加1N向下的压力时，木块有20cm3的体积露出水面．求木块的密度．（g取10N/kg） 

[image: image207.png]



图1—5—8

　　精析　分别对木块所处的几种状态作出受力分析．

　　如图1—5—9（a）（b）（c）．

[image: image208.png]


　　[image: image209.png]


　　[image: image210.png]



（a）　　　　　　（b）　　　　（c）

图1—5—9

　　图（a）中，木块受拉力F1，重力和浮力．

　　图（b）中，细线剪断，木块处于漂浮状态，设排开水的体积为V排． 

　　图（c）中，将露出水面的部分切去后，木块仍漂浮，这时再

　　施加F2＝1 N的压力，仍有部分体积露出水面．

　　已知：F1=2N，F2=1N，V′＝20cm3—2×10—5m3
　　求：
[image: image211.wmf]r

水
　　解　根据三个图，木块均静止，分别列出受力平衡过程
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将公式中各量展开，其中V排指图（b）中排开水的体积．
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　　代入数值事理，过程中用国际单位（略）

　　
[image: image214.wmf]r
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[image: image217.wmf]r

水V排—
[image: image218.wmf]r

木V
　　（
[image: image219.wmf]r

水V排—
[image: image220.wmf]r

木V排）＝
[image: image221.wmf]10

1

＋
[image: image222.wmf]r

水×2×10—5
　　约去V排和V，求得：
[image: image223.wmf]r

水＝0.6×103kg/m3
　　答案　木块密度为0.6×103kg/m3．

例17　如图1—5—10（a）所示的圆柱形容器，底面积为200cm2，里面装有高20cm的水，将一个体积为500cm3的实心铝球放入水中后，球沉底（容器中水未溢出）．

[image: image224.png]


　　[image: image225.png]



（a）　　　　　（b）

图1—5—10

　　求：（1）图（b）中水对容器底的压强容器底增加的压力．

　　（2）图（b）中容器对水平桌面的压强和压力．（不计容器重，
[image: image226.wmf]r

铝＝2.7×103kg/m3，g取10N/kg）

　　精析　铝球放入后，容器中水面增加，从而造成容器底＝500cm3＝5×10—4m3，
[image: image227.wmf]r

铝＝2.7×10—4m3．

　　求：（1）图（b）中水对容器底p，增加的压力△F，

　　（2）图（b）中水对容器底p′，增加的压力△F′，

　　解　放入铝球后，液体增加的深度为△h．

　△h＝
[image: image228.wmf]S

V

＝
[image: image229.wmf]2

3

200cm

500cm

＝2.5cm＝0.025m

　　（1）水对容器底的压强

　　p＝p水g（h＋△h）

　　 ＝1.0×103kg/m3×10N/kg×（0.2＋0.025）m

　　 ＝2250Pa

　　水对容器底增加的压力

　　△F＝△pS＝
[image: image230.wmf]r

水g△h·S＝
[image: image231.wmf]r

水gV
　　  ＝1.0×103kg/m3×10N/kg×5×10—4m3
　　  ＝5N

　　△F≠G铝球
（2）图（b）中，容器对水平桌面的压力

　　F′＝G水＋G球
　　  ＝（
[image: image232.wmf]r

水V水＋
[image: image233.wmf]r

蚀V）g
　　  ＝（
[image: image234.wmf]r

水Sh＋
[image: image235.wmf]r

铝V）g
　　  ＝（1.0×103kg/m3×0.02m2×0.2m＋2.7×103kg/m3×5×10—4m3）×10N/kg

　　  ＝53.5N

　　p′＝
[image: image236.wmf]S

F

¢

＝
[image: image237.wmf]2

0.02m

53.5N

＝2675Pa

　　答案　图（b）中，水对容器底的压强为2250Pa，水对容器底增加的压力为5N；容器对水平桌面压力为53.5N，压强为2675Pa．

例18　（河北省中考试题）底面积为400cm2的圆柱形容器内装有适量的水，将其竖直放在水平桌面上，把边长为10cm的正方体木块A放入水后，再在木块A的上方放一物体B，物体B恰好没入水中，如图1—5—11（a）所示．已知物体B的密度为6×103kg/m3．质量为0.6kg．（取g＝10N/kg）

[image: image238.png]


　　[image: image239.png]



（a）　　　　　（b）

图1—5—11

　　求：（1）木块A的密度．

　　（2）若将B放入水中，如图（b）所示，求水对容器底部压强的变化．

　　已知：S＝400cm2＝0.04m2，A边长a＝10cm＝0.1m，
[image: image240.wmf]r

B＝6×103kg/m2，mB＝0.6kg

　　求：（1）pA；（2）△p．

　　解　（1）VB＝
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　　图（a）A、B共同悬浮：F浮A＋F浮B＝GA＋GB
　　公式展开：
[image: image243.wmf]r

水g（VA＋VB）＝
[image: image244.wmf]r

水gVA＋mBg
　　其中VA＝（0.1m）3＝1×10－3m3
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代入数据：
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[image: image249.wmf]r

A＝0.5×103kg/m3
　　（2）B放入水中后，A漂浮，有一部分体积露出水面，造成液面下降．

　　A漂浮：F浮A＝GA
　　
[image: image250.wmf]r

水gVA排＝
[image: image251.wmf]r
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　　      ＝0.5×10－3m3
　　液面下降△h＝
[image: image254.wmf]S
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　　液面下降△p＝
[image: image257.wmf]r

水g△h＝1.0×103kg/m3×10N/kg×0.0125m＝125Pa．

　　答案　A物体密度为0.5×103kg/m3．液体对容器底压强减少了125Pa．

例19　（北京市中考试题）在水平桌面上竖直放置一个底面积为S的圆柱形容器，内装密度为
[image: image258.wmf]r

1的液体．将挂在弹簧测力计下体积为V的金属浸没在该液体中（液体未溢出）．物体静止时，弹簧测力计示数为F；撤去弹簧测力计，球下沉并静止于容器底部，此时液体对容器底的压力为容器底对金属球的支持力的n倍．

　　求（1）金属球的密度；（2）圆柱形容器内液体的质量．

　　精析　当题目给出的各量用字母表示时，如果各量没用单位，则结果也不必加单位．过程分析方法仍从受力分析入手．

　　解　（1）金属球浸没在液体中静止时

　　F浮＋F＝G
　　
[image: image259.wmf]r

1gV＋F＝
[image: image260.wmf]r

gV（
[image: image261.wmf]r

为金属密度）

　　
[image: image262.wmf]r
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[image: image263.wmf]r
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（2）解法1　如图1—5—12，球沉底后受力方程如下：

[image: image265.png]



图1—5—12

　　F浮＋F＝G（N为支持力）

　　N＝G－F浮＝F
　　液体对容器底的压力F′＝nF

　　F′＝m液g＋
[image: image266.wmf]r

1gV
　　m液＝
[image: image267.wmf]g
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1gV＝nF
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1g（V液＋V）＝nF
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1gV液＋
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1gV＝nF
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1V
　　答案　金属球密度为
[image: image277.wmf]r
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，容器中液体质量m液＝
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1V．

例20　如图1—5—13（a），在天平左盘放一杯水，右盘放砝码，使天平平衡．

[image: image281.png]


　　[image: image282.png]Tk




（a）　　　　　　　（b）

图1—5—13

　　（1）将一质量为27g的铝块（
[image: image283.wmf]r

铝＝2.7g/m3）放入左盘水中，水不溢出，天平还能平衡吗？

　　（2）将铝块如图1—5—13（b）方式放入左盘中，天平还能平衡吗？

　　解　（1）因为
[image: image284.wmf]r

铝＞
[image: image285.wmf]r

水，放入容器中，铝块将沉底，容器底部增加的压力就是铝块重力．

　天平此时不平衡，左盘下沉，右盘增加27g砝码，可使天平再次平衡．

　　（2）铝块浸没于水中，但未沉底，此时容器中液面升高△h，容器底部增加的压力△F＝
[image: image286.wmf]r

水g△h·S＝
[image: image287.wmf]r

水gV铝＝F浮．

　　铝块体积，V积＝
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　　铝块排开水质量：m排＝
[image: image290.wmf]r

水V铝＝1g/cm3×10cm3＝10g

　　天平不平衡，左盘下沉．右盘再放10g砝码，可使天平再次平衡．

例21　如图1—5—14中，容器内分别装有水和盐水，在液面上浮着一块冰，问：（1）冰在水中熔化后，水面如何变化?（2）冰在盐水中熔化后，液面如何变化?
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（a）　　　　　（b）

图1—5—14

　　精析　这道题可以用计算的方法来判断，关键是比较两个体积，一是冰熔化前，排开水的体积V排，一个是冰熔化成水后，水的体积V水．求出这两个体积，再进行比较，就可得出结论．

　　解　（1）如图l—5—14（a）冰在水中，熔化前处于漂浮状态．

　　F浮＝G冰
　　
[image: image293.wmf]r
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　　冰熔化成水后，质量不变：m水＝m冰
　　求得：V水＝
[image: image295.wmf]水
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　　比较①和②，V水＝V排
　　也就是冰熔化后体积变小了，恰好占据了原来冰熔化前在水中的体积．

所以，冰在水中熔化后液面不变

　　（2）冰在盐水中：冰熔化前处于漂浮，如图1—3—14（b），则

　　F盐浮＝G冰
　　
[image: image297.wmf]r
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　　冰熔化成水后，质量不变，推导与问题（1）相同．

　　V水＝
[image: image299.wmf]水
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　　　　　　②

　　比较①和②，因为
[image: image300.wmf]r

水＝
[image: image301.wmf]r

​盐水
　　∴　V水＝V排排
　　也就是冰熔化后占据的体积要大于原来冰熔化前在盐水中的体

　　所以，冰在盐水中熔化后液面上升了．

　　答案　（1）冰在水中熔化后液面不变．（2）冰在盐水中熔化后液面上升．

　　思考　冰放在密度小于冰的液体中，静止后处于什么状态，熔化后，液面又如何变化?

例22　（北京市中考试题）如图1—5—15 （a），在一个较大的容器中盛有水，水中放有一个木块，木块上面放有物体A，此时木块漂浮；如果将A从木块上拿下，并放入水中，当木块和A都静止时（水未溢出），下面说法正确的是　（　　）
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（a）　　　　　（b）

图1—5—15

　　A．当A的密度小于水的密度时，容器中水面上升

　　B．当A的密度大于水的密度时，容器中水面下降

　　C．当A的密度等于水的密度时，容器中水面下降

　　D．当A的密度大于水的密度时，将A拿下后悬挂在木块下面，如图1—3—15（b），容器中水面不变

　　解　A在木块上面，A和木块漂浮，则

　　F浮＝G水＋GA
　　V排＝
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　　A从木块上拿下后，若
[image: image306.wmf]r
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​水，则A和木块均漂浮在水面，A和木块共同排开水的体积为

　　VA排＋V木排＝
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　　比较②和①，②＝①

　　∴ A选项中，容器中水面不变，而不是上升．

　　当
[image: image311.wmf]r

A＝
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水时，A拿下放入水中，A悬浮在水中，容器中水面也是不变

　　B选项，当
[image: image313.wmf]r

A＞
[image: image314.wmf]r

水时，A放入水中，A沉底，木块和A共同排开水的体积为：

　　V木排＋V木排＝
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　　比较③和①，∵　
[image: image319.wmf]r
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[image: image320.wmf]r

水，∴　③式＜①式．

　　液面下降

D选项中，A放在木块上和悬挂在木块下面，两次比较，A和木块均漂浮，F浮＝GA＋G水不变，V排不变，前后两次注解面无变化．

　　液面下降．

　　D选项中，A放在木块上和悬挂在木块下面，两次比较，A和木块均漂浮，木不变，V排不变，前后两次液面无变化．

　　答案　B、D　

例23　（北京市东城区中考试题）自制潜水艇模型如图1—5—16所示，A为厚壁玻璃广口瓶，瓶的容积是V0，B为软木塞，C为排水管，D为进气细管，正为圆柱形盛水容器．当

　　瓶中空气的体积为V1时，潜水艇模型可以停在液面下任何深处，若通过细管D向瓶中压入空气，潜水艇模型上浮，当瓶中空气的体积为2 Vl时，潜水艇模型恰好有一半的体积露出水面，水的密度为恰
[image: image321.wmf]r

水 ，软木塞B，细管C、D的体积和重以及瓶中的空气重都不计．

[image: image322.png]



图1—5—16

　　求：（1）潜水艇模型．的体积；

　　（2）广口瓶玻璃的密度．

　　精析　将复杂的实际向题转化为理论模型．把模型A着成一个厚壁盒子，如图1—5—17 （a），模型悬浮，中空部分有”部分气体，体积为y1．1图（b）模型漂浮，有一半体积露出水面．中空部分有2 V1的气体．
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（a）　　　　　（b）

图1—5—17

　　设：模型总体积为V
　　解　（1）图（a），A悬浮．
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　　将公式展开：
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　　①—②　
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　　（2）由（1）得：GA＝
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例24　一块冰内含有一小石块，放入盛有水的量筒内，正好悬浮于水中，此时量筒内的水面升高了4.6cm．当冰熔化后，水面又下降了0.44cm．设量筒内横截面积为50cm2，求石块的密度是多少？（
[image: image342.wmf]r

水＝0.9×103kg/m3）

　　精析　从受力分析入手，并且知道冰熔化，质量不变，体积减小，造成液面下降．

　　已知：S＝50cm2，h1＝4.6cm，h2＝0.44cm

　　求：
[image: image343.wmf]r

石
　　解　V冰＋V石＝Sh1＝50cm2×4.6cm＝230 cm3冰熔化后，水面下降h2．

　　V′＝h2S＝0.44cm×50cm2＝22 cm3
∵　m冰＝m水
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　　V石＝230 cm3—220 cm3＝10 cm3
　　冰、石悬浮于水中：

　　F浮＝G冰＋G石
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　　答案　石块密度为3.2g/
[image: image359.wmf]3
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例25　（北京市中考试题）在量筒内注入适量的水，将一木块放入水中，水面达到的刻度是V1，如图1—5—18（a）所示；再将一金属块投入水中，水面达到的刻度是V2，如图（b）所示；若将金属块放在木块上，木块恰好没入水中，这时水面达到的刻度是V3．如图（c）所示．金属密度
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（a）　　　　（b）　　　　（c）

图1—5—18

　　精析　经题是将实验和理论综合，要能从体积的变化，找到金属块的质量和体积．

解　因为
[image: image364.wmf]r
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，所以要求得
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，关键是求m和V．比较（a）和（b）图，金属块体积V＝V2－V1．

　　金属块质量可从浮力知识出发去求得．

　　图（a）中，木块漂浮　G木＝F浮木　　　　　　　　①

　　图（c）中，木块和铁漂浮：G木＋G铁＝F浮木′　　 ②

　　②－①　G铁＝F浮木′－F浮木
　　m铁g＝
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答案　
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例26　如图1—5—19所示轻质杠杆，把密度均为4.0×103kg/m3的甲、乙两个实心物体挂在A、B两端时，杠杆在水平位置平衡，若将甲物体浸没在水中，同时把支点从O移到O′时，杠杆又在新的位置平衡，若两次支点的距离O O′为OA的
[image: image376.wmf]5

1

，求：甲、乙两个物体的质量之比．
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图1—5—19

　　精析　仍以杠杆平衡条件为出发点，若将其中一个浸入水中，杠杆的平衡将被破坏，但重新调整力臂，则可使杠杆再次平衡．

　　已知：甲、乙密度
[image: image378.wmf]r

＝4.0×103kg/m3，甲到支点O的距离是力臂lOA，乙到支点的距离是力臂lOB，△l＝O O′＝
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　　解　支点为O，杠杆平衡：G甲lOA＝G乙lOB　　　　　　　①

　　将甲浸没于水中，A端受的拉力为G—F浮甲，为使杠杆再次平衡，应将O点移至O′点，O′点位于O点右侧．

　　以O′为支点，杠杆平衡：

　　（G甲－F浮甲）（lOA＋
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　　由②得　G甲
[image: image383.wmf]5

6

 lAO—F浮甲
[image: image384.wmf]5

6

 lAO＝G乙lOB—
[image: image385.wmf]5

1

 G乙lAO
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　　约去lAO，并将G甲、F浮甲，G乙各式展开
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 EMBED Equation.3  [image: image391.wmf]r
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 EMBED Equation.3  [image: image393.wmf]r
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 EMBED Equation.3  [image: image396.wmf]r

g V乙
　　将
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＝4.0×103kg/m3代入，单位为国际单位．
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　　又∵　甲、乙密度相同：

　　∴　
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　　答案　甲、乙两物体质量之比为2∶1

例27　（北京市中考试题）某人用绳子将一物体从水面下2m深处的地方匀速提到水面0.5m处的过程中，人对物体做功为54J．当将物体拉到有
[image: image406.wmf]5

1

体积露出水面时，让其静止，此时绳子对物体的拉力为40N．不计绳子的质量，忽略水的阻力，求物体的密度．（g取10N/kg）

　　精析　分析物体受力，从做功的公式出发，列出方程．

　　已知：h1＝2m　 h2＝0.5m　　W＝54J　V露＝
[image: image407.wmf]5
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V，　F＝40N

　　求：
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　　解　物体在水中受的拉力为G—F浮
　　拉力做功：W＝（G－F浮）（h1—h2）　　　　　　①

　　物体在水面静止时：受拉力、重力和浮力

　　F＝G—F浮′　　　　　　　　　　　　　　　　 ②

　　由①得　G—F浮＝
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　　将G和F浮展开
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　　将②式展开
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　　答案　物体密度为2.8×103kg/m3
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